

## 主题词：药师价值

复旦大学附属中山医院总药师吕迁洲：

### 药师是医疗体系的“多面手”

药师在医疗体系中扮演着多重关键角色，直接影响患者的健康、医疗团队的协作以及公共卫生需求的保障。

保障患者用药安全。对患者而言，药师不仅提供专业的药物咨询和用药指导，还帮助其理解药物的作用、正确用法、不良反应和药物相互作用。通过审核医生开具的处方和医嘱，药师能够减少药物治疗相关问题和用药错误，及时识别和干预潜在药物相互作用，减轻和避免药物不良反应，从而优化治疗方案，保障患者用药安全。

支持医生治疗决策。对医生而言，药师是不可或缺的合作伙伴。药师在药物治疗方面具有丰富的专业知识，利用最新药物临床研究数据和指南共识，凭借对不同药物制剂、药代药动学知识的掌握，可协助医生为患者选择最合适的药物，尤其是为特殊患者人群提供的个体化用药建议，制订精细化监护计划。

减轻护士日常负担。对护士而言，药师在门诊或病区药品管理、药品单剂量调剂和静脉输液药品配置等方面提供相应支持，将护士从日常药物管理和使用中解放出来，减

轻相关负担，使护士能更专注于患者的护理和其他临床实践，从而提高医疗机构的整体运行效率，确保患者得到更好照护。

促进公众健康素养。对公众而言，药师通过提供各种形式的健康科普教育，涵盖慢性病用药管理、非处方药和中草药等热点议题，推广合理用药和预防药物滥用，帮助公众获取有关药物和健康的准确信息，促进其健康行为的养成，减少用药错误和药物滥用的风险，从而满足公共卫生需求，促进公众健康水平的提高。

药师的工作并不局限于药物的



吕迁洲

调配、发放和配置，药师的专业知识和技能贯穿于患者监护、医生决策、护士支持以及健康科普等方面，是医疗体系中不可或缺的组成部分。药师的价值不仅体现在直接为患者提供药学服务，还体现在提升整个医疗团队的工作效率，节约社会资源，降低疾病治疗成本和患者经济负担。

安徽中医药大学第一附属医院主任药师夏伦祝：

### 药师价值千金

有人问：药师的价值何在？我说：很简单，就是做个药师。仔细思考后，其实并不是这么简单。每一个职业的背后都必须有专业的知识和技术做基础，还必须具备良好的品行，更要有对理想的追求和信念。

人类社会对所有冠以“师”字的职业已经给予足够的尊重。对于药师而言，他的主要价值与药和患者相关，当然也关乎公众。我曾在一篇散文诗中写道：“岁月反复证明，做药很

难，需要坚忍；药师很难，不端不行。药有药道，药必须具有灵魂。当药自视为器时，其根基就会地动山摇，其地位就会任人摆布，其品行就会失去名节。药师亦然。”

我希望，当下医院的药学发展，逐渐抛弃那些庸俗、无用、混世的部分，让陈旧的医院药学一步一步走向陈旧，让创新的医院药学向着星辰大海的梦想前行。

我希望，药学崛起尽快由 Me

too 实现 First in class。我们的创新药走向世界，让别人去仿制，医药产业驶向国际市场的蓝海。

渐渐地，我们终将辨识：哪些是深耕学术，哪些是混迹江湖，哪些是守望初心，哪些是身许药学……

记得在中国第一部《药师》宣传片上，我说：“任何商品、任何作品都不能与药品相比。”是的，药是人类文明唯一对自身的眷顾。



夏伦祝

多年后，我的这些浅识如果真的被读懂，它就能沉淀为我对药师价值的理解。我深切希望药师成为真正的药师，药师价值千金，药师价值固若金汤！

复旦大学附属肿瘤医院药剂科主任刘继勇：

### 为构建人类命运共同体贡献药师价值

面对全球卫生需求的多样化与复杂化，药师正在扮演多重角色。药师既是药品供应与管理的保障者，也是用药安全与合理用药的守护者；既是健康教育与咨询的重要提供者，也是公共卫生项目的积极参与者；既是跨学科合作的推动者，也是全球卫生政策制定的参与者。

作为医疗团队重要组成部分，药师不仅是临床合理用药的“守门员”，更肩负着保障患者用药安全有

效的艰巨使命。随着我国首部《药师法》立法进程的推进，药师的专业价值和社会地位将得到进一步提升。在深化医改的大背景下，药师与医护团队紧密合作，构建了全方位、全周期的健康服务体系，为人民群众的健康福祉筑起坚实防线。

时代的快速发展，对药师提出更高更新的要求：如何立足专业知识，为患者提供个性化用药服务？如何参与临床药物治疗方案的制

定，提高药物疗效，降低医疗成本，实现医疗资源的合理配置？如何扎根基层群众，向公众普及药品知识，提高民众健康素养，助力健康中国建设？

这一系列的问题都需要我们共同去思考、去解决。展望未来，我坚信药师的价值将获得更加广泛的认可与尊重。我们将继续以专业知识为基石，以患者需求为导向，不断创新服务模式，提升服务质量，



刘继勇

打造药师服务品牌；继续保持初心，砥砺前行，以更好地满足全球卫生需要、促进人类健康事业的发展，为构建人类命运共同体贡献药学智慧与力量！